# 机动车污染防治问题及对策研究

何雪明, 默婧\*

石家庄市生态环境局机动车排污管理中心,河北石家庄,050000

摘 要: 在我国社会经济水平不断提高的背景下,我国机动车保有量也在不断增加,机动车规模的扩大在便利了车主出行,推动我国交通运输业发展的同时,也带来了较为严重的污染问题。机动车污染问题将会严重影响到自然生态环境,同时也会对人体带来较为严重的危害。机动车污染已成为我国空气污染的重要来源,是造成灰霾、光化学烟雾污染的重要原因,机动车污染防治的紧迫性日益凸显。基于此,文章对机动车污染防治问题以及对策进行分析研究,以期解决机动车带来和产生的污染问题。

关键词: 机动车; 污染防治; 方法对策; 分析研究中图分类号: X171.5 文献标志码: A

## 0 引言

随着我国机动车保有量迅速增加,机动车尾气排放已成为城市大气污染的重要来源。一些地区频繁发生细颗粒物 (PM2.5) 污染问题,与机动车尾气排放密切相关。为切实改善环境空气质量,保障群众健康,根据国家有关文件要求,现就机动车污染的危害,及加强机动车污染防治提出以下意见。

## 1 机动车污染危害分析

## 1.1 碳氢化合物危害分析

当前社会对于碳氢化合物对人体健康危害 认知不足,但是在实际的自然环境中,若碳氢化 合物与氮氧化合物受到强烈太阳光照射,就会发 生复杂的化学反应,在化学反应后会生成对人体 带来巨大危害的物质,给人体健康带来严重的不 良影响,此类污染物质也被称为光化学烟雾。光 化学烟雾中主要包括醛类污染物、硝酸酯类污染 物等,这些物质会对人体上呼吸道系统、鼻黏膜 以及眼结膜等部位造成较为强烈的刺激作用,在 严重情况下会诱发和导致人体出现多种疾病,例如视力下降、呼吸系统疾病等。

## 1.2 一氧化碳危害分析

一氧化碳是机动车尾气污染中危害极为严重的一类有害物质,一氧化碳无色但具有刺激性气味,长期位于一氧化碳浓度超标环境下会对人体带来严重的危害。一氧化碳与人体血液内血红蛋白结合度极强,超出血红蛋白与氧气结合能力的200至300倍,当一氧化碳与血红蛋白结合后,血红蛋白就无法再与氧气进行结合,导致血液氧气输送能力丧失,进而使得人体处于缺氧状态。若人体长期处于缺氧状态,就会导致人体中枢神经系统出现紊乱情况问题,并带来记忆力下降、反应速度降低、感觉失常、理解障碍,严重情况下会致人死亡。即使吸入少量一氧化碳,也会给人体带来不可逆的伤害。汽车一氧化碳排放位置较低,因此儿童更容易受到一氧化碳的伤害和危害。

## 1.3 氮氧化物危害分析

氮氧化物是机动车污染中占比较大的一类物质,且氮氧化物污染物种类较多,对大气造成危害较为严重的物质主要有一氧化氮、二氧化氮等,若氮氧化物被排放至空气中,就会经过较为

作者简介:何雪明(1973-),男,汉族,河北灵寿,本科,助理工程师,研究方向:机动车污染防治。

<sup>\*</sup>通信作者: 默婧(1989-), 女、汉族、河北新乐, 本科、中级工程师、研究方向: 机动车污染防治。

复杂的化学反应进而持续生成二氧化氮。若空气中一氧化氮浓度超出标准限制,就会导致人体中枢神经系统受到伤害,出现诸如记忆力下降,反应速度减慢等问题。而二氧化氮则具有较强的毒性,在空气中呈现出淡棕色,接触二氧化氮后人体将出现中毒反应,出现诸如水肿,呼吸困难等,严重情况下会导致死亡。同时,氮氧化物也是酸雨问题形成的主要原因之一,酸雨会对环境带来严重的破坏,并会带来严重的经济损失。

#### 1.4 硫氧化合物危害

机动车尾气中的硫氧化合物主要产生于燃油中存在的硫元素以及其化合物燃烧过程,机动车尾气中的硫化物主要为一氧化硫以及二氧化硫,在这两种硫化物中,又以二氧化硫含量最多。二氧化硫具有一定的刺激性,人体在吸入后会对呼吸道黏膜带来较大刺激,轻度情况下会引起和导致人体眼睛、口鼻以及咽喉等部位出现不适情况,严重情况下则可能引发咳嗽、气喘、胸闷等症状,长期过量吸入二氧化硫会导致心脏、肺部以及气管支气管等部位受到不可逆损伤[1]。除此之外,二氧化硫是酸雨最主要的成因,当酸雨问题出现时,环境与建筑物均会受到严重的损害。

#### 1.5 可吸入性固体颗粒危害

机动车尾气中含有大量的可吸入性固体颗粒物,这些固体颗粒物由于其自身直径大小的原因,能够长时间悬浮在空气中,是一种成分复杂的复合物,主要包括高分子化合物、碳微粒以及其他粉尘等。可吸入性固体颗粒具有较强的吸附能力和吸附作用,能够吸附空气中的重金属元素以及细菌等,从而形成气凝胶,长时间在空气中悬浮还会形成雾霾。当人体呼吸道吸入可吸入性固体颗粒后,就会对自身肺部、消化系统器官带来永久性不可逆损伤。

#### 2 机动车污染防治内容与防治问题分析

#### 2.1 机动车污染防治内容

对机动车污染进行防治, 主要应当从三个

方面着手,分别为机动车尾气排放检测技术与 改造、燃料车改造以及燃料升级。在我国诸多地 区, 驾驶员往往会对汽车进行私人改造, 从而增 加汽车载重量, 提高机动车驾驶所带来的经济收 益,达到最大限度牟利的目标。但经过非法改造 后的汽车往往存在着排放物超标的问题[2]。在此 情况下,我国机动车污染防治的一个主要内容与 要点就在于改善和升级机动车尾气排放检测技 术,通过高效率检测机动车尾气排放量、排放物 含量等指标,分析和判断机动车污染排放情况 与改造情况,从而针对性地对机动车污染进行 防治。对于部分特殊类型汽车,适当进行科学改 造,对其内部机械结构进行优化,能够有效地降 低机动车污染物排放量,并减少能源资源的使用 与消耗。除此之外, 机动车燃油油品品质水平对 于机动车污染排放也有着直接而重要的影响。因 此,对燃油进行升级,能够有效地减少机动车带 来的污染问题。

#### 2.2 机动车污染防治问题

当前我国机动车污染防治工作开展过程中 主要存在着三个方面的主要问题。首先, 机动车 污染防治工作存在着制度漏洞,工作制度与工作 体系尚未成熟完善[3]。虽然近些年来国家愈发关 注和重视机动车污染问题, 出台了多项政策文件 支持和指导机动车污染防治工作的开展, 但由于 相关工作与文件政策出台执行较晚, 因此机动车 污染防治体系以及相关制度仍存在着部分漏洞 与不足。在实际的机动车污染防治工作开展过程 中, 体系制度的不足与存在问题, 将无法科学指 导污染防治工作的开展,同时也会部分不法分子 以可乘之机。其次,部分工作人员在实际的机动 车污染防治工作中并未依照相关规章制度要求 开展检测管理工作。执法监督管理力度不足成 为当前机动车污染防治中的一个主要问题。若机 动车污染防治监督管理工作人员在污染防治工 作中执法力度不足,或并未遵循工作要求开展工 作,就会导致机动车污染防治流于形式,无法真 正防范和治理机动车污染问题[4]。在机动车污染

防治工作中, 只有严格依照相关规范标准流程开 展监督管理与检测工作,才能够发现机动车污染 问题以及详细而真实的污染情况, 从而为机动车 污染防治对策的提出提供良好的基础。最后,当 前我国机动车污染防治工作中存在着相关技术 较为落后的问题。技术落后, 主要体现在两个方 面。一是机动车污染排放检测技术落后, 检测的 效率、准确度等还存在较大的提升空间, 污染排 放检测存在着检测结果错误、检测精度较低等 不足和问题。二是机动车污染排放检测设备性能 水平较为一般, 在我国机动车类型不断增多、数 量不断增加、性能不断提高的背景下, 机动车污 染排放检测设备的性能若无法持续进步提高, 就难以适应我国机动车的发展,导致污染排放检 测结果与真实情况之间出现较大误差问题。一旦 机动车污染排放检测结果无法真实准确地反映 出实际污染情况, 就会给后续污染排放治理工作 带来严重的困扰与影响, 阻碍了机动车污染治理 工作的良好开展,不利于机动车污染防治工作水 平的提高。

## 3 机动车污染防治对策分析

## 3.1 健全污染防治制度,完善污染防治体系

健全机动车污染防治制度,完善机动车污染防治体系,需要多方面共同努力。对于政府有关部门而言,必须要根据我国机动车污染实际情况,合理科学制定相应的政策文件与规范标准,而机动车污染防治有关企业以及整体行业则需要在国家规范标准的指导下,根据机动车污染防治情况严格遵循并不断优化相关制度与体系。对于机动车污染防治监督管理工作人员而言,则需要在工作中依照和秉持相关标准制度与规范要求,不断在污染防治工作中发现制度与体系存在的问题和不足,并及时反馈,从而帮助制度与体系不断完善优化<sup>[5]</sup>。在实际的机动车污染防治工作中,健全制度完善体系,应当从四个重点方面着手。一,严格规范行驶标准,确保机动车尾

气排放符合相关标准要求。二,工作人员定期对机动车污染排放情况进行检测检查,查看机动车辆是否存在着尾气排放超标的情况。三,有关部门与工作人员必须严格依法对机动车污染排放情况进行检测检验,并确定和执行相应惩罚惩处措施,从而通过惩处方式减少机动车污染排放不达标情况,有效地解决机动车污染问题。四,对于机动车主而言,则需要配合相关检测检查工作的开展。

## 3.2 强化监督管理措施,提高工作人员能力

针对当前存在的监督管理工作人员态度散 漫的问题, 有关部门需要强化机动车污染防治监 督管理措施,通过制度、规章等严格规范要求相 关工作人员开展机动车污染防治工作。同时,有 关部门可以通过多种方式,例如开展组织培训, 聘请专家指导等方式,在提高工作人员责任意 识, 规范工作心态的同时提高工作人员的综合素 质能力水平,从而提高机动车污染防治工作实际 开展的水平。同时,有关部门需要建立起环保、 公安等多部门执法联动机制,并加强机动车排放 检验机构监督管理,强化机动车污染检测结果 数据审核分析工作。在强化监督管理措施,提高 工作人员能力水平的情况下, 机动车污染防治工 作实际开展的水平能够得到有效提高, 规范标准 的机动车污染检测流程环节能够提高机动车污 染检测结果的准确性与真实性, 而提高工作人员 的能力水平,则能够提高机动车污染防治工作开 展的效率[6]。

## 3.3 创新污染检测技术,提高检测设备性能

机动车污染检测结果的准确性与真实性在很大程度上取决于污染检测技术与检测设备性能水平。当前我国机动车污染检测技术以及相关检测设备仪器存在着较为落后的问题,因此必须要对其进行处理和解决。有关部门需要加大技术创新支持力度,通过多种方式推动机动车污染检测技术创新优化,提高机动车污染检测技术的同时,还应当推动燃油标准升级,提高燃油品质,

减少污染排放<sup>[7]</sup>。同时,相关企业也需要不断加大研发投入,通过技术创新以及设备革新等方式,不断提高机动车污染检测技术的水平以及检测设备的性能,在帮助提高机动车污染检测效率与准确度的同时也为自身带来更高的经济收益。除此之外,有关部门还需要加强机动车污染宣传教育工作,提高民众的环保意识,从而推动机动车车主自觉通过多种方法减少污染排放。

## 3.4 建立防治技术路线, 管控机动车辆产销

在机动车污染防治工作开展过程中, 应当建 立良好科学有效的机动车污染防治路线,将机动 车污染防治划分为三个层次。第一个层次为城 市, 对城市机动车应当进行重点控制, 城市内机 动车数量较多、类型广泛、污染严重, 因此应当 加大监督管理力度,并依照最为严格标准进行。 第二个层次为个别特殊地区。此类地区一般为相 对较为落后的城市, 机动车保有量较少, 机动车 污染排放量较少, 因此可以适当减少对机动车污 染防治控制力度,从而为工作人员减轻负担,减 少工作成本。第三个层次为一般控制地区。此地 区机动车保有量属于中等水平, 因此工作人员应 当进行合理控制管理。除此之外, 有关部门应当 对新机动车的生产、销售以及准入进行合理控制 监管,严格车辆登记管理、严格环保准人、强化 定期检验、进行监督抽测、规范检验机构,从而

有效减少机动车污染危害[8]。

## 4 结语

综上所述,在我国机动车污染问题愈发严重的情况下,对机动车污染防治问题进行分析研究,十分关键且重要。文章对机动车污染防治问题及对策进行了多方面分析研究与阐述总结,希望能够有效解决我国机动车污染问题。

## 参考文献

- [1] 杭子清.南通市机动车污染防治工作浅析[J].低碳世界.2021.11(1):19-20.
- [2] 谢慧玲.汽车排放性能影响因素及对策研究[J].新型工业化,2020(12):28-29.
- [3] 刘绍松.机动车污染防治政策与管理方法浅谈[J]. 资源节约与环保,2020(4):139-140.
- [4] 王计广,方茂东,谢振凯.2019年机动车污染防治行业发展评述及展望[J].中国环保产业,2020(3):23-25.
- [5] 吕改艳.重庆市主城区机动车尾气污染物排放特征 及减排情景研究[D].重庆:重庆大学,2019.
- [6] 王丽君.西安市机动车污染现状及防治对策研究 [D].陕西:西安建筑科技大学.2018.
- [7] 黄明忠.我国机动车污染防治存在的问题以及对策 初探[J].资源节约与环保,2022(2):102-104,108.
- [8] 黄忠.当前城市机动车污染防治中存在的问题[J]. 时代汽车,2021(13):17-18.

## (上接第157页)

设,将新型技术与软件设备运用其中,依照干休 机构的具体需求,实现全面优化。在干休机构 展开财务管理工作时,应制定合适合理的制度, 重视对财务人员风险防范能力的培养,为干休 机构培育优秀的复合型人才,拥有足够的人才 储备,为财务管理的充分落实打下坚实基础。因 此,干休机构要将财务管理优势价值呈现出来, 促进其向着健康可持续发展的方向迈进,保证 其职能的全面发挥。

#### 参考文献

- [1] 孔海波.新形势下事业单位财务管理中的问题及对 策探究[J].现代经济信息,2019(24):162-163.
- [2] 赵丽芳.新形势下加强事业单位财务内控管理的必要性与对策[J].财经界(学术版),2020(6):157-158.
- [3] 黄善聪.浅析新形势下事业单位财务管理的问题与对策[J].产业科技创新.2020.2(16):89-90.
- [4] 赵继永.行政事业单位财务管理存在的问题及对策 [J].会计师,2020(14):36-37.
- [5] 郭良池.分析行政事业单位财务管理存在的问题及对策[J].财会学习,2020(10):55-56.